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Таким чином, формування ефективної політики управління власним капіталом 
підприємства неможливе без такого інструменту як фінансовий аналіз. Для сталого розвитку
вітчизняних підприємств, забезпечення ефективності їх діяльності та 
конкурентоспроможності в сучасних умовах необхідний системний підхід в управління 
власним капіталом підприємства, першим етапом якого є саме його комплексний фінансовий 
аналіз за удосконаленим підходом.
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АСПЕКТИ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ: 
ОЦІНКА ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ТА ЙМОВІРНОСТІ 

БАНКРУТСТВА

Ступницька Т.М., к.е.н., доцент, Пчелянська Г.Б., старший викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Одним з важливих завдань управління підприємством в сучасних економічних умовах 
є оцінка його фінансової стійкості та ймовірності банкрутства. Результати такої оцінки 
свідчать про рівень платоспроможності та ефективності управління фінансовими ресурсами 
підприємства та запобігають його фінансовій кризі.

Оцінка фінансової стійкості та ймовірності банкрутства є складовими фінансового 
аналізу підприємства, сутність якого полягає в оцінці й прогнозуванні фінансового стану 
підприємства на підставі форм його фінансової звітності.

Однією з найважливіших характеристик фінансового стану підприємства є його 
фінансова стійкість. Фінансова стійкість підприємства – це перевищення доходів над його 
витратами, оптимальне співвідношення власних та позикових коштів та ефективне 
використання ресурсів підприємстві, що сприяє безперервній та ефективній діяльності 
підприємства. 

Для аналізу фінансової стійкості підприємства використовуються два підходи: 
система узагальнюючих показників та система часткових показників. 

За першим підходом узагальнюючим показником фінансової незалежності 
підприємства є надлишок або нестача джерел фінансування для формування запасів, який 
визначають як різницю між величиною джерел покриття та величиною запасів. Вартість 
запасів порівнюють послідовно з наявністю власного оборотного капіталу та 
короткостроковими кредитами та позиками. Відповідно до забезпеченості запасів, 
переліченими варіантами фінансування, розрізняють чотири типи фінансової стійкості: 
абсолютну, нормальну, нестійку (передкризову) та кризову. Деякі науковці пропонують 
використовувати також довгострокові кредити для поповнення джерел фінансування запасів. На 
нашу думку це є недоцільним, тому що саме короткострокові кредити надаються для 
поповнення оборотних коштів підприємства, в той час, як довгострокові – на більш вагомі цілі.
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Інший метод визначення фінансової стійкості – це система часткових показників або 
метод розрахунку коефіцієнтів, які характеризують фінансову стійкість підприємства за 
формою № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»: коефіцієнт мобільності майна; коефіцієнт 
мобільності оборотних активів; коефіцієнт автономії; коефіцієнт співвідношення залучених і 
власних коштів;  наявність власних оборотних коштів підприємства; коефіцієнт маневреності 
власного капіталу; коефіцієнт забезпеченості оборотних коштів власними оборотними 
коштами 

На фінансову стійкість підприємства впливають різні чинники: положення 
підприємства на ринку, виробництво і випуск дешевої продукції, що має попит, його 
потенціал в діловій співпраці, ступінь залежності від зовнішніх кредиторів і інвесторів, 
наявність неплатоспроможних дебіторів, ефективність господарських і фінансових операцій і 
т.п.

Своєчасна діагностика банкрутства підприємства запобігає його фінансовій кризі. Це 
питання набуває все більшої актуальності в теперішній час розвитку економіки України, де 
триває фінансова, економічна та політична криза.

В грудні 2019 року в Україні було введено в дію кодекс України з процедур 
банкрутства, який встановлює умови та порядок відновлення платоспроможності боржника –
юридичної особи або визнання його банкрутом з метою задоволення вимог кредиторів, а 
також відновлення платоспроможності фізичної особи [2]. Очікується, що Кодекс призведе 
до позитивних змін в інвестиційному кліматі держави в цілому. Вступ в дію Кодексу 
призведе до більшої прозорості і зрозумілості правил ведення бізнесу (в частині банкрутства) 
для інвесторів, що вже працюють в Україні або планують розпочати свою діяльність. Також 
він також дасть можливість кращого прогнозування розвитку бізнесу в майбутньому для 
інвесторів, що планують розпочати свою діяльність [3].

Діагностика банкрутства – використання сукупності методів фінансового аналізу для 
своєчасного розпізнавання симптомів фінансової кризи на підприємстві й оперативного 
реагування на неї на початкових стадіях з метою зменшення імовірності повної фінансової 
неспроможності суб'єктів господарювання [4].

Виділяють декілька етапів діагностування банкрутства підприємства:
— аналіз ліквідності балансу за абсолютними показниками;
— розрахунок і аналіз відносних показників ліквідності;
— визначення інтегрального Z-показника рівня загрози банкрутства.
Аналіз ліквідності балансу за абсолютними показниками полягає в порівнянні коштів 

активу, згрупованих за рівнем їх ліквідності, із зобов’язаннями за пасивом, об’єднаними за 
строками їх погашення і в порядку зростання цих строків.

Аналіз ліквідності доповнюється розрахунком і аналізом відносних показників 
ліквідності за формою № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»: коефіцієнту поточної 
ліквідності (коефіцієнт покриття); коефіцієнту швидкої ліквідності; коефіцієнту абсолютної 
ліквідності, який є найбільш жорстким критерієм ліквідності.  

Розрахунок відносних показників ліквідності дозволяє надати характеристику 
платоспроможності підприємства, а також відповідає інтересам різних груп зовнішніх 
користувачів.

На заключному етапі діагностування банкрутства підприємства проводиться 
визначення інтегрального Z-показника рівня загрози банкрутства, який визначають з 
використанням різних підходів, найбільш розповсюдженими серед яких є п’ятифакторна 
модель Альтмана, моделі Таффлера, Спірінгейта, Бівера та інших вчених та з’ясування 
симптомів фінансової кризи на підприємстві, що дає змогу на  початкових стадіях зменшити 
імовірність повної фінансової неспроможності підприємства.

За результатами проведеного аналізу керівництво підприємства приймає стратегічні 
управлінські рішення (щодо покращення платоспроможності підприємства, подолання 
кризового стану, запобігання банкрутству тощо).
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НАУКОВІ АСПЕКТИ ДІАГНОСТИКИ ФІНАНСОВОГО СТАНУ В 
СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

ПІДПРИЄМСТВА

Ткачук Г.О., к.е.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Система забезпечення економічної безпеки підприємства представляє собою 
сукупність новітніх технологій, інструментів та заходів, спроможних забезпечити виконання 
базових завдань системи економічної безпеки, які включають:

— своєчасне виявлення та ідентифікацію реальних ризиків та загроз безпечній 
діяльності підприємства;

— оцінку стану та рівня економічної безпеки підприємства;
— оперативне застосування заходів безпеки від негативного впливу ризиків та загроз.
Серед вищезазначених завдань результати процесів оцінки та діагностики відіграють 

роль певного індикатора, адже дозволяють визначити міру небезпеки бізнес-процесів та 
трансформаційних перетворень. За авторським баченням, система оцінки складається з таких 
елементів [1]:

1) діагностика та оцінка фінансового стану підприємства;
2) діагностика спроможності системи економічної безпеки протидіяти ймовірному 

негативному впливу вірогідних ризиків та загроз;
3) оцінки рівня небезпеки бізнес-процесів та трансформаційних перетворень;
4) оцінка рівня економічної безпеки підприємства.
Діагностика будь-якої системи, в т.ч. економічної, представляє собою процес 

розпізнавання явиш та подій, які негативно впливають на таку систему.
Фінансова діагностика – це «напрям економічного аналізу, що дає можливість 

виявити характер порушення нормального ходу економічних процесів на підприємстві» [2].
Метою фінансового діагностування підприємства є «оцінка тенденцій фінансового 

стану, виявлення способів підвищення рентабельності, а також створення передумов для 
стабільної діяльності» [3].

Основним завданням діагностики фінансового стану підприємства в системі його 
економічної безпеки, за нашим міркуванням, є:

— розпізнавання ризиків погіршення фінансового стану та втрати фінансової 
стійкості;

— встановлення відповідності фінансового стану підприємства за базовими 
напрямами очікуваному (запланованому) рівню;

— визначення спроможності підприємства щодо фінансового забезпечення заходів 
економічної безпеки.

При цьому, базовими напрямами діагностики найчастіше вважаються:
— діагностика фінансової стійкості;
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